

интересовала шляхту, чѣмъ „направа Рѣчи Посполитой“, а религіозный вопросъ, осложнявший эту борьбу, даѣко не игралъ первой роли на сеймахъ. Если подъ-конецъ шляхта съумѣла отѣлить вопросъ религіозный отъ политического (мы это увидимъ впослѣдствіи), то „направу Рѣчи Посполитой“ ставила въ зависимость отъ удовлетворенія своихъ сословныхъ жалобъ, тѣмъ болѣе, что и сама „направа“ эта не могла совершиться, не затронувъ привилегій клира. Къ чести тогдашнихъ пословъ нужно сказать, что они нерѣдко выказывали уступчивость и говорчливость и связывали свое дѣло съ свободой личности и интересами государства, что они проявили большую терпимость и болѣе широкое пониманіе государственныхъ задачъ того времени, чѣмъ ихъ сословные соперники; но въ общемъ борьба эта страшно мѣшиала „направу Рѣчи Посполитой“, хотя упрямство епископата, дрожавшаго за свои десятины, и нерѣшительность Сигизмунда Августа,—всѣ эти сеймы были въ его царствованіе,—снимаются со шляхты значительную долю вины въ томъ, что требовавшаяся обстоятельствами времени политическая реформа не была проведена въ жизнь. Эта борьба шляхты съ духовенствомъ объясняется намъ, почему протестанты, которые, какъ мы увидимъ, не составляли большинства въ шляхетскомъ обществѣ и были очень плохо организованы, играютъ первую роль на сеймахъ между 1552 и 1565 годами: ихъ отправили на сеймы послами какъ лучшихъ борцовъ противъ клира, а когда борьба стала приводить къ желаннымъ результатамъ, то и роль протестанства въ польскомъ парламентаризмѣ XVI в. окончилась, тѣмъ болѣе, что какъ-разъ въ это время повѣяло реакцией, имѣвшей свои особы причины. Дневники, или „діарії“ сеймовъ XVI в. свидѣтельствуютъ намъ о силѣ протестантовъ въ польской избѣ между 1552 и 1565 гг. Сеймъ открывался мессой Св. Духу: въ 1552 г. во время этого богослуженія староста радзѣвскій Рафаиль Лещинскій не снялъ шапки, и его выбрали тѣмъ не менѣе въ представители посольской избы; передъ сеймомъ 1558—59 г. на эту мессу явилось очень мало пословъ; передъ засѣданіями посольской избы 1562—63 гг. на ней было мало свѣтскихъ сенаторовъ, а изъ пословъ никого; передъ открытиемъ сейма 1563 г., кромѣ епископовъ, король, пять сенаторовъ и изъ пословъ опять никого. Посольская изба выбирала себѣ „маршалка“: такими маршалками являются протестанты и главнымъ образомъ Николай Сѣницкій, протестантъ, а впослѣдствіи даже аріанинъ (на сеймахъ 1553, 1555, 1558—59, 1563 и 1565 гг.). Главные представители „разновѣрства“ то-и-дѣло попадаютъ въ послы,